

Tranzacții cu valori mobiliare ale emitenților din Republica Moldova, pe piața reglementată (Perioada 4-6 ianuarie 2016)

Data tranzacției, ora	codul ISIN	Denumirea emitentului	Preț (lei)	Numărul de acțiuni (unități)	Volumul total al tranzacțiilor (lei)	Tipul tranzacției	Emisia	Pondere VM tranzacționate în total emisie (%)	Valoarea nominală, lei
06.01.16 13:01	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1 050,00	40	42 000,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
TOTAL				40	42000,00				

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru perioada 04.01.2016-06.01.2016

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrării de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzacții (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„TELECOM-INVEST” S.A., CHIȘINĂU	MD14TELE1001	1	165	70 500	71910,00	0,26
2	„VIS-A-VIS-RETRO” S.A., CHIȘINĂU	MD14VISR1001	10	1	6711	124153,50	10,76
3	„MONOLIT” S.A., CHIȘINĂU	MD14MONO1002	15	1	142135	8501094,35	9,68
Total				167	219346	8697157,85	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrării de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzacții (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„MEGA PRIM” S.A., CHIȘINĂU	MD14EGAP1006	4	2	288	1152,00	0,00
Total				2	288	1152,00	

Oferte/cereri comerciale la BVM la data de 13.01.2016

Cod ISIN	Denumirea emitentului	Cereri pentru cumpărare, un.	Prețul pentru unitate, lei	Oferte pentru vânzare, un.
MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1050,00	610,00
MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1100,00	405,00
MD14ENER1001	BC"ENERGBANK"SA	0,00	150,00	137854,00

FEDERAȚIA DE PROMOVARE A TURISMULUI ÎNDEAMNĂ AUTORITĂȚILE ROMÂNIEI SĂ SIMPLIFICE PROCEDURA DE TRAVERSARE A FRONTIEREI

Federația de Promovare a Turismului din Moldova (FPTM) îndeamnă autoritățile României să simplifice procedura de traversare a frontiere cu RM pentru atragerea turiștilor.

Potrivit agenției "INFOTAG", cu referire la FPTM, motiv pentru apel au servit numeroase plângeri recepționate de agențiile turistice, care vizează rețineri la traversarea frontierei în urma căror fluxul de turiști s-a redus cu 30%. FPTM cere Ministerului Afacerilor Externe și Ministerului Afacerilor Internă, precum și Autorității Naționale pentru Turism din România să ia în vizor această problemă.

"Este inadmisibil ca turiștii să fie tratați asemenea unor potențiali criminali, să fie forțați să coboare din autocare cu bagajele, iar angajații de la frontieră să vorbească cu ei vulgar și să se comporte indecent. Nemaivorbind despre cazurile când polițiștii de frontieră și vameșii beau cafea și mănâncă semințe în loc să-și îndeplinească obligațiile", a spus președintele FPTM, Alexandru Filipchi.

Opinia sa este împărtășită de președintele Federației Asociațiilor de promovare a turismului din România, Corina Martin, care afirmă că "este inadmisibilă staționarea de câte șase ore în vamă a unui autocar cu turiști moldoveni pentru verificarea documentelor și bagajului, atunci când aceste formalități și proceduri pot fi accelerate și simplificate".

TRENDUL CURSULUI LEULUI SPRE "DEPRECIERE" A FOST PROVOCAT ARTIFICIAL – OPINIA DEALERILOR

Trendul cursului leului moldovenesc spre depreciere a fost provocat artificial, deoarece pentru asemenea deplasare "în jos" pe piață nu se atestă premise.

Participanții profesioniști ai pieței, intervievați marți de corresponsentul agenției "INFOTAG", arată că volumele tranzacțiilor de valută în ultimele zile lucrătoare din anul 2016 nici nu ating \$1 mil.

"Volumul unei singure tranzacții nu depășește \$200-\$300 mii. Clienții, care cu adevărat au nevoie de valută, încă nu și-au început activitatea. Încă niciodată nu am început anul cu o scădere atât de mare a cursului valutei naționale", a menționat unul din dealerii valutari.

Întrebat cu ce ar putea fi asociată deprecierea leului, interlocutorul agenției a spus că asemenea "deplasare a cursului a fost condiționată de câteva bănci mari – principalii jucători pe piață".

"Tradițional în primele două-trei săptămâni ale anului nou pe piața valutară totul este calm. Principalii cumpărători și vânzatori de valută revin lent la ritmul anterior. În aceste zile cineva din afară, din motive neclare, stabilește un curs prea mare al dolarului SUA în raport cu leul moldovenesc, ceea ce, în principiu, nu este susținut de piață", afirmă dealerii.

Ei atrag atenție la faptul că având volume mici de vânzare/cumpărare, circa \$200-\$300 mii, cursul leului de la 20,00 MDL: \$1 a scăzut rapid până la 20,35 MDL: \$1.

"Cel mai probabil piața nu va sprijini o depreciere atât de rapidă a valutei naționale și deja în timpul apropiat va încerca să-și recapete pozițiile, revenind la nivelul de 19,95 MDL: \$1", subliniază participanții pieței.

COMPANIA ROMÂNĂ TRANSGAZ PLANIFICĂ SĂ PARTICIPE LA CAPITALUL SOCIAL AL COMPANIEI VESTMOLDTRANSŞGAZ ŞI AR PUTEA SĂ INVESTEASCĂ ÎN CONSTRUCȚIA GAZODUCTULUI UNGHENI-CHIȘINĂU

Potrivit presei de la București, declarația a fost făcută de către expertul în domeniul energiei și transportului de la ExpertForum Ana Otilia Nuțu. În opinia ei, compania românească de transport a gazelor poate investi în construcția gazoductului Ungheni-Chișinău după recenta decizie de a-și deschide reprezentanța în capitala Moldovei.

În comentariul pentru Infoport, expertul a precizat că Transgaz a trimis acum câteva luni o scrisoare cu intenția de a obține o cotă-parte din capitalul companiei Vestmoldtransgaz care administrează partea moldovenească a gazoductului Iași-Ungheni și va controla construcția

gazoductului Ungheni-Iași. Pentru construcția conductei, UE a prevăzut finanțare de 10 mln de euro, dar a blocat-o, pentru că UE a suspendat suportul bugetar pentru Moldova. Restul sumei – 80 de mln de euro, urmează să fie acoperit din contul creditelor de la BERD și BEI.

Ana Otilia Nuțu consideră că ar fi bine dacă Transgaz ar contribui la capitalul social al Vestmoldtransgaz din două motive. În primul rând, acest lucru ar reduce necesitatea de credit (deși investițiile trebuie să fie plătite, dar acest lucru ar permite garanțiile guvernului pentru credit). De asemenea, este importantă apariția unui jucător susținut de UE în sectorul din Moldova, controlat de „băieți șmecher” și Gazprom. Vestmoldtransgaz are licență de transport a gazului prin conducta Iași-Chișinău în Moldova. Licența a fost eliberată pe 6 ianuarie și este valabilă timp de 25 de ani.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE AL ANRE VA SANȚIONA 4 OPERATORI DE PE PIAȚA PRODUSELOR PETROLIERE PENTRU ÎNCĂLCAREA REPETATĂ A LEGISLAȚIEI ÎN VIGOARE

Potrivit unui comunicat al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, în privința companiilor Auto – Mar, Dies – Tehnologie, IALG Strășeni a fost inițiată procedura de suspendare a licenței pentru două luni, iar compania Tezed – S riscă o amendă mare și prescripție de eliminare a neregulilor depistate. Decizia de aplicare a sancțiunilor a fost luată de ANRE în urma examinării materialelor privind controalele activității acestor companii.

În cadrul controalelor repetate efectuate la companiile Auto – Mar și Dies – Tehnologie, ANRE a constatat că acestea nu au îndeplinit integral prescripțiile anterioare emise la adresa acestora de către ANRE, nu au adus evidența contabilă în corespundere cu cerințele actelor normative în vigoare, iar compania Dies – Tehnologie a comis și alte încălcări ale prevederilor Legii privind piața produselor petroliere. Din acest motiv ANRE a decis să remită Inspectoratului Fiscal Principal de Stat (IFPS) și Centrului Național Anticorupție (CNA), pentru examinare

și luarea măsurilor, raportul și hotărârea Consiliului său de Administrație privind controlul repetat al activității licențiate a companiei Dies – Tehnologie. În urma controlului la compania IALG Strășeni (Întreprinderea de Aprovizionare și Livrare a Gazelor din Strășeni, care este o societate afiliată Moldovagaz) ANRE a constatat multiple abateri de la prevederile Legii privind piața produselor petroliere referitoare la evidența cheltuielilor aferente activității licențiate și încălcări ale mecanismului de formare a prețurilor, stabilit de Metodologia calculării și aplicării prețurilor la produsele petroliere, care au condus la diminuarea rentabilității activității acestei companii.

Pe lângă suspendarea temporară a licenței, ANRE a decis să solicite Procuraturii Generale verificarea faptelor referitoare la devalizarea activelor IALG Strășeni prin intermediul Flaga – Gaz. În perioada suspendării licențelor deținute de cele trei companii, acestea urmează să înlăture încălcările constatate, să aducă mecanismul de formare a prețurilor la produsele petroliere, evidența primară și evidența contabilă a cumpărării și vânzării produselor petroliere în corespundere ce cerințele legii. La expirarea termenului de suspendare a licențelor, Departamentul monitorizare și control din cadrul ANRE va supune cele trei companii unui nou control și va prezenta consiliului de administrație rezultatele acestora. În cadrul controlului activității licențiate a companiei Tezed – S, personalul de control al ANRE a constatat că aceasta a admis, contrar prevederilor Metodologiei calculării și aplicării prețurilor la produsele petroliere, 202 cazuri de comercializare a gazului lichiefiat la prețuri ce depășeau prețul stabilit, fapt care a adus companiei respective venituri supra plafon în sumă de peste 419,9 mii lei.

În raportul de control al ANRE sunt indicate și alte încălcări ale prevederilor metodologiei respective. Conform Codului contravențional, pentru nerespectarea condițiilor stabilite în licență, compania Tezed – S riscă să fie sancționată cu amendă de la 300 la 500 de unități convenționale.